
 
 
  

รูปแบบการน าส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารทีอ่ยู่อาศัย  
 

 กรมสรรพากร ปรับปรุง ณ วันที่ 12/01/2565                                                                                          หน้าท่ี 1/5 
 

 

 รูปแบบข้อมูล (Format) ดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารทีอ่ยู่อาศัย 
 

ล าดับที่ รายการ ประเภทข้อมูล 
ขนาด
ข้อมูล 

* 
(M/C) หมายเหตุ 

1 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
ผู้ให้กู้ยืม 

C 13 M  

2 ค าน าหน้าชื่อผู้ให้กู้ยืม C 100 M  

3 ชื่อผู้ให้กู้ยืม C 150 M  

4 ฐานะผู้ให้กู้ยืม C 1 M 1 = เจ้าหนี้ใหม่ 
2 = เจ้าหนี้ใหม่ (กรณีแปลงหนี้) 
3 = เจ้าหนี้ใหม่ (กรณีช าระเงินกู้ยืม) 

5 วัตถุประสงค์ของการกู้ยืม C 1 M B = ซ้ือ (อาคาร/อาคารพร้อมที่ดิน/
ห้องชุดในอาคารชุด) 
H = เช่าซื้อ (อาคาร/อาคารพร้อม
ที่ดิน/ห้องชุดในอาคารชุด) 
C = ปลูกสร้างอาคารบนที่ดิน (ของตนเอง, 
เช่า, มีสิทธิครอบครอง) 
S = ช าระหนี้เงินกู้ยืมเดิม  

6 รายละเอียดการช าระหนี้เงินกู้ยืมเดิม C 1 C ถ้าวัตถุประสงค์ของการกู้เท่ากับ S          
ให้ระบุดังนี้ 
0 = ไม่เกินวงเงินค้างช าระ 
1 = เกินวงเงินที่ค้างช าระ 

7 เลขที่สัญญากู้ยืม  C 50 M  

8 วัน/เดือน/ปีที่ท าสัญญา  C 8 M DDMMYYYY 

9 จ านวนเงินกู้ยืม N (15,2) M  

10 ประจ าปี พ.ศ. N 4 M YYYY  

11 จ านวนดอกเบี้ยเงินกู้ยืมประจ าปี N (15,2) M กรณีวัตถุประสงค์การกู้ยืม = S  
รับรองเฉพาะดอกเบี้ยส าหรับเงินกู้ยืม
เพ่ือช าระหนี้ในส่วนที่ไม่เกินวงเงิน 
ค้างช าระ 
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ล าดับที่ รายการ ประเภทข้อมูล 
ขนาด
ข้อมูล 

* 
(M/C) หมายเหตุ 

12 ระยะเวลากู้ยืม C 20 M  

13 ระยะเวลาจ านอง C 20 M  

14 ที่อยู่หลักทรัพย์ที่จดทะเบียนจ านอง C 500 M  

15 เลขที่โฉนด C 300 M  

16 จ านวนผู้กู้ยืมทั้งหมดตามสัญญา N 1 M  

17 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร   
ผู้กู้ยืม คนที่ 1 

C 13 M  

18 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 1 C 100 M  

19 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 1 C 150 M  

20 ชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 1 C 150 M  

21 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร   
ผู้กู้ยืม คนที่ 2 

C 13 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 2 คน 

22 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 2 C 100 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 2 คน 

23 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 2 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 2 คน 

24 ชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 2 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 2 คน 

25 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร   
ผู้กู้ยืม คนที่ 3 

C 13 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 3 คน 

26 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 3 C 100 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 3 คน 

27 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 3 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 3 คน 

28 ชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 3 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 3 คน 

29 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร   
ผู้กู้ยืม คนที่ 4 

C 13 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 4 คน 

30 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 4 C 100 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 4 คน 

31 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 4 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 4 คน 

32 ชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 4 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 4 คน 
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ล าดับที่ รายการ ประเภทข้อมูล 
ขนาด
ข้อมูล 

* 
(M/C) หมายเหตุ 

33 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร   
ผู้กู้ยืม คนที่ 5 

C 13 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 5 คน 

34 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 5 C 100 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 5 คน 

35 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 5 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 5 คน 

36 ชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 5 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 5 คน 

37 เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร   
ผู้กู้ยืม คนที่ 6 

C 13 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 6 คน 

38 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 6 C 100 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 6 คน 

39 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 6 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 6 คน 

40 ชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 6 C 150 C กรณีมีผู้กู้ร่วม 6 คน 

41 วัน/เดือน/ปี ที่ปรับปรุงรายการข้อมูล C 8 C DDMMYYYY 

42 ประเภทรายการข้อมูล C 1 M I  = Insert     
D = Delete  

 
ค าอธิบาย  
 ประเภทข้อมูล 
  C = Character, N = Number 
 * (M/C)  

 M = Mandatory ต้องระบุข้อมูล 
 C = Condition ระบุข้อมูลบนเงื่อนไข  
           

        

รายละเอียดและค าอธิบายข้อมูลดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารทีอ่ยู่อาศัย 
1. ล าดับที่ 1, 2, 3 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้ให้กู้ยืม ค าน าหน้าชื่อผู้ให้กู้ยืม และชื่อผู้ให้กู้ยืม) ให้ระบุ 

เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้ให้กู้ยืม จ านวน 13 หลัก ค าน าหน้าชื่อผู้ให้กู้ยืม เช่น ธนาคาร บริษัท บรรษัท ฯลฯ 
และชื่อของผู้ให้กู้ยืม 

2. ล าดับที่ 4 (ฐานะผู้ให้กู้ยืม) ก าหนดให้ระบเุป็นตัวเลข 1 หลัก ดังนี้ 
1 = เจ้าหนี้ใหม ่
2 = เจ้าหนี้ใหม่ (กรณีแปลงหนี้) 
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3 = เจ้าหนี้ใหม่ (กรณีช าระเงินกู้ยืม) 
3. ล าดับที่ 5 (วัตถุประสงค์ในการกู้ยืม) ก าหนดให้ระบเุป็นตัวอักษร 1 หลัก ดังนี้ 

B = ซื้อ (อาคาร/อาคารพร้อมที่ดิน/ห้องชุดในอาคารชุด) 
H = เช่าซื้อ (อาคาร/อาคารพร้อมที่ดิน/ห้องชุดในอาคารชุด) 
C = ปลูกสร้างอาคารบนที่ดิน (ของตนเอง, เช่า, มีสิทธิครอบครอง) 
S = ช าระหนี้เงินกู้ยืมเดิม  

4. ล าดับที่ 6 (รายละเอียดการช าระหนี้เงินกู้ยืมเดิม) ให้ระบุก็ต่อเมื่อวัตถุประสงค์ในการกู้ยืม เท่ากับ S           
ซ่ึงหมายถึง ช าระหนี้เงินกู้ยืมเดิม ก าหนดให้ระบเุป็นตัวเลข 1 หลัก ดังนี้ 
0 = ไม่เกินวงเงินค้างช าระ 
1 = เกินวงเงินที่ค้างช าระ 

5. ล าดับที่ 7 (เลขที่สัญญากู้ยืม) ให้ระบุเลขทีข่องสัญญากู้ยืม  
6. ล าดับที่ 8 (วัน/เดือน/ปี ที่ท าสัญญา) ในรูปแบบ DDMMYYYY ส าหรับวันเดือน หากเป็นตัวเลขเดียวให้ใส่          

เลขศูนย์ (0) น าหน้า และปีให้บันทึก ปี พ.ศ. เช่น 01072563 (หมายถึง วันที่ 1 เดือนกรกฎาคม พ.ศ. 2563) 
7. ล าดับที่ 9 (จ านวนเงินกู้ยืม) ให้ระบุจ านวนเงินกู้ยืมด้วยตัวเลขจ านวนเต็มและทศนิยม 2 ต าแหน่ง เช่น 

25000.00  
8. ล าดับที่ 10 ประจ ำปี พ.ศ. ให้ระบุปี พ.ศ. 4 หลัก ของปีที่มีการช าระดอกเบี้ยเงินกู้ยืม 
9. ล าดับที่ 11 (จ านวนดอกเบี้ยกู้ยืมประจ าปี) ให้ระบุจ านวนดอกเบี้ยกู้ยืมประจ าปีด้วยตัวเลขจ านวนเต็มและ

ทศนิยม 2 ต าแหน่ง เช่น 25000.00  
10. ล าดับที่ 12  (ระยะเวลากู้ยืม) ให้ระบุเป็นระยะเวลาในการกู้ยืม  เช่น ระยะเวลากู้ยืม จ านวน 20 ปี ให้ระบุเป็น 

“20 ป”ี  หรือ ระยะเวลากู้ยืม จ านวน 20 ปี 10 เดือน ให้ระบุเป็น “20 ปี 10 เดือน”    
11. ล าดับที่ 13  (ระยะเวลาจ านอง) ให้ระบุเป็นระยะเวลาในการจ านอง เช่น ระยะเวลาจ านองจ านวน 20 ปี                 

ให้ระบุเป็น “20 ปี”  หรือ ระยะเวลาจ านอง จ านวน 20 ปี 10 เดือน ให้ระบุเป็น “20 ปี 10 เดือน”    
12. ล าดับที่ 14 (ที่อยู่หลักทรัพย์ที่จดทะเบียนจ านอง) ให้ระบุบ้านเลขที ่ต าบล อ าเภอ จังหวัด ที่หลักทรัพย์ตั้งอยู่ 
13. ล าดับที่ 15 (เลขที่โฉนด) ให้ระบุเลขที่โฉนดหลักทรัพย์ตั้งอยู่ 
14. ล าดับที่ 16 (จ านวนผู้กู้ยืมทั้งหมดตามสัญญา) ให้ระบจุ านวนผู้กู้ยืมทั้งหมดตามสัญญาด้วยตัวเลขจ านวนเต็ม 
15. ล าดับที่ 17, 18, 19 และ 20 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้กู้ยืม คนที่ 1 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 1          

ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 1 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 1) ให้ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร จ านวน 13 หลัก ผู้กู้ยืมคนที่ 1  
ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 1  ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 1 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 1  

16. ล าดับที่  21, 22, 23 และ 24 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้กู้ยืม คนที่ 2 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 2          
ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 2 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 2) กรณีที่มีผู้กู้มากกว่า 1 คน ให้ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
จ านวน 13 หลัก ผู้กู้ยืม คนที่ 2  ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 2 ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 2 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 2 
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17. ล าดับที่  25, 26, 27 และ 28 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้กู้ยืม คนที่ 3 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 3           
ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 3 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 3) กรณีที่มีผู้กู้ร่วมมากกว่า 2 คน ให้ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
จ านวน 13 หลัก ผู้กู้ยืม คนที่ 3 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 3  ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 3 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 3 

18. ล าดับที่ 29, 30, 31 และ 32 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้กู้ยืม คนที่ 4 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 4           
ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 4 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 4) กรณีที่มีผู้กู้ร่วมมากกว่า 3 คน ให้ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
จ านวน 13 หลัก ผู้กู้ยืม คนที่ 4 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 4  ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 4 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 4 

19. ล าดับที่ 33, 34, 35 และ 36 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้กู้ยืม คนที่ 5 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 5          
ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 5 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 5) กรณีที่มีผู้กู้ร่วมมากกว่า 4 คน ให้ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
จ านวน 13 หลัก ผู้กู้ยืม คนที่ 5 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 5  ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 5 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 5 

20. ล าดับที่   37, 38, 39 และ 40 (เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรผู้กู้ยืม คนที่ 6 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 6           
ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 6 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 6) กรณีที่มีผู้กู้ร่วมมากกว่า 5 คน ให้ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
จ านวน 13 หลัก ผู้กู้ยืม คนที่ 6 ค าน าหน้าชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 6  ชื่อผู้กู้ยืม คนที่ 6 และชื่อสกุลผู้กู้ยืม คนที่ 6 

21. ล าดับที่ 41 (วัน/เดือน/ปี ที่ปรับปรุงรายการข้อมูล) ให้ระบุข้อมูล วันเดือนปี ที่มีการปรับปรุงรายการข้อมูล 
ในรูปแบบ DDMMYYYY กรณีประเภทรายการข้อมูล เป็น “D” ส าหรับวันเดือน หากเป็นตัวเลขเดียวให้ใส่
เลขศูนย์ (0) น าหน้า และปีให้บันทึก ปี พ.ศ. เช่น 31012563 (หมายถึง วันที่ 31 เดือนมกราคม พ.ศ. 2563) 
กรณปีระเภทรายการข้อมูล เป็น “I” ไม่ต้องระบุรายการ วัน/เดือน/ปี ที่ปรับปรุงรายการข้อมูล 

22. ล าดับที่ 42 (ประเภทรายการข้อมูล) ให้ระบุ ประเภทรายการข้อมูล  
   I = Insert (รายการข้อมูลที่ต้องการเพิ่ม) 
   D = Delete (รายการข้อมูลที่ต้องการลบ)  

 
 
 

ข้อก าหนดส าหรับข้อมูลดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารทีอ่ยู่อาศัย 
1. ข้อมูลดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพ่ือซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารที่อยู่อาศัย ต้องมีรายละเอียดตามรูปแบบข้อมูล 

(Format) ที่กรมสรรพากรก าหนด 
2. ข้อมูลแต่ละรายการ (Field) ต้องคั่นด้วยเครื่องหมาย Pipe “|” โดยไม่ต้องระบุ Pipe “|” ปิดหัวและท้าย   

ในข้อมูลแต่ละ Record กรณี รายการ (Field) ใดไม่มีข้อมูลให้ใส่ Pipe “|” ติดกัน (หมายถึงรายการ (Field) นั้น
เป็นค่าว่าง เช่น “||”) 

3. รายการข้อมูลที่ก าหนดชนิดข้อมูลเป็น N (Numeric) และมีทศนิยม 2 หลัก (15,2) หมายถึง รายการตัวเลข
ที่มีความยาวทั้งหมดได้ 18 หลัก โดยนับรวมจุดทศนิยมด้วย โดยไม่ต้องใส่เครื่องหมาย , (Comma) คั่นระหว่าง
ตัวเลข โดยให้ระบุเป็นตัวเลขจ านวนเต็มและระบุทศนิยม (.00) ต่อท้าย และการปัดเศษทศนิยมให้ยึดตาม
หลักสากล (หลักท่ีสามหากมีค่าตั้งแต่ห้าให้ปัดขึ้น) 



 
 
  

รูปแบบการน าส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารทีอ่ยู่อาศัย  
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4. การก าหนดขนาดข้อมูลต้องไม่เกินความยาวที่ก าหนดในแต่ละรายการ (Field) กรณี มีข้อมูลไม่ครบ    
ตามขนาดของรายการ (Field) ที่ก าหนดสามารถระบุข้อมูลตามจริงโดยไม่ต้องนับหรือเพิ่มช่องว่างหรือ
เพ่ิมศูนย์ให้ครบตามที่ก าหนด เช่น ชื่อผู้กู้ยืม ขนาด 150 ข้อมูลเป็น “สมศักดิ”์ ให้ระบุเป็น |สมศักดิ|์ 

5. ชนิดไฟล์ข้อมูล UNICODE จะต้องก าหนดเป็น UTF8 และขึ้นบรรทัดใหม่ด้วย Carriage Return/Linefeed (CR/LF) 
6. รายการข้อมูลที่ * (M/C) ก าหนด ดังนี้  

(M) จ าเป็นต้องระบุข้อมูลตามค าอธิบาย  
(C) ระบุก็คือเมื่อเป็นไปตามเงื่อนไข  


